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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

TRAINING AND COOPERATION ACTIVITY (TCA) 

Τίτλος: «How can Erasmus+ and Epale support cultural centers as places for adult 

education, active citizenship and inclusion» 

 

Το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του ως Εθνική Μονάδα Συντονισμού 

για το Πρόγραμμα Erasmus+ για τους τομείς της Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, ανακοινώνει τη 

δυνατότητα εκδήλωσης ενδιαφέροντος για συμμετοχή σε Δραστηριότητα Συνεργασίας και Κατάρτισης 

με θέμα «Ηοw can Εrasmus+ and Epale support cultural centers as places for adult education, active 

citizenship and inclusion», για τον τομέα της Εκπαίδευσης Ενηλίκων (ΑΕ). Οι Δραστηριότητες 

Συνεργασίας και Κατάρτισης (Training and Cooperation Activities – TCAs) διοργανώνονται από τις Εθνικές 

Μονάδες των χωρών που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα Erasmus+ και στόχος τους είναι η βελτίωση της 

ποιότητας στη συνολική εφαρμογή του προγράμματος, συμβάλλοντας με αυτό τον τρόπο στην αύξηση 

του αντίκτυπου του σε συστημικό επίπεδο. Παρέχουν ένα βήμα για διάλογο πάνω σε θέματα 

ευρωπαϊκών και εθνικών προτεραιοτήτων που αποτελούν κοινό τόπο ενδιαφέροντος, συνεισφέροντας 

στην ανταλλαγή ιδεών, ορθών πρακτικών, καθώς και στην προώθηση της ποιότητας της εκπαίδευσης και 

των συστημάτων κατάρτισης των συμμετεχουσών χωρών. 
 

Η Εθνική Μονάδα τoυ Βελγίου (ΒΕ01)  διοργανώνει το ανωτέρω σεμινάριο το χρονικό διάστημα 24-27 

Νοεμβρίου 2026, στην Λουβέν-λα-Νεβ του Βελγίου. 
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Σε ποιον απευθύνεται 

Επιλέξιμοι Συμμετέχοντες: 

Απευθύνεται σε όσους εργάζονται ή δραστηριοποιούνται σε πολιτιστικά κέντρα και επιθυμούν να 

αναδείξουν τον ρόλο τους ως δυναμικών χώρων μάθησης και εκπαίδευσης ενηλίκων, καθώς και σε όσους 

επιθυμούν να αναπτύξουν και να υλοποιήσουν προγράμματα Erasmus+ και να κάνουν χρήση της 

πλατφόρμας EPALE στο πλαίσιο του φορέα τους. 

 

Θεματικές και στόχοι του σεμιναρίου 

Το δικαίωμα συμμετοχής στην πολιτιστική ζωή αποτελεί μέρος της Οικουμενικής Διακήρυξης των 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (Άρθρο 27). Ωστόσο, η ουσιαστική συμμετοχή στον πολιτισμό εξακολουθεί 

να αποτελεί πρόκληση, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τη συμπερίληψη και την ισότιμη πρόσβαση όλων των 

ενηλίκων στις πολιτιστικές δράσεις. Στο Βέλγιο (Γαλλόφωνη Κοινότητα), ειδικό διάταγμα για τα 

Πολιτιστικά Κέντρα στοχεύει στην ανάπτυξη και υποστήριξη του έργου τους, ώστε να ενισχυθεί το 

δικαίωμα όλων στον πολιτισμό, με έμφαση στην ισότητα και την ενδυνάμωση των πολιτών. Σύμφωνα 

με το διάταγμα αυτό, οι δράσεις των πολιτιστικών κέντρων οφείλουν να: 

• ενισχύουν την ικανότητα των ανθρώπων να αναλύουν, να συζητούν, να φαντάζονται και να 

αναλαμβάνουν δράση, μέσα από συμμετοχικές μεθόδους,  

• προωθούν τη συνεργασία με πολιτιστικούς φορείς της τοπικής κοινότητας για τον σχεδιασμό 

και την υλοποίηση μεσοπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων πολιτιστικών έργων,  

• εντάσσονται σε τοπικά ή θεματικά δίκτυα συνεργασίας.  

Παράλληλα, το διάταγμα συνδέει άμεσα την αποστολή των πολιτιστικών κέντρων με την εκπαίδευση 

και τη διά βίου μάθηση. Η διά βίου μάθηση ορίζεται ως μια προσέγγιση που προάγει την κριτική σκέψη 

απέναντι στην κοινωνία, στηρίζει τις δημοκρατικές και συλλογικές πρωτοβουλίες, ενισχύει την ενεργό 

πολιτειότητα και προωθεί τα κοινωνικά, πολιτιστικά, περιβαλλοντικά και οικονομικά δικαιώματα. 

Στόχος της είναι τόσο η ατομική όσο και η συλλογική ενδυνάμωση, με έμφαση στην ενεργή συμμετοχή 

και την πολιτιστική έκφραση. Πολιτιστικά κέντρα λειτουργούν σε ολόκληρη την Ευρώπη, αν και η 

ονομασία, ο ρόλος και το πεδίο δράσης τους διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Μπορεί να αναφέρονται 

ως πολιτιστικά κέντρα ή σπίτια πολιτισμού, κοινωνικοπολιτιστικά κέντρα, κοινοτικά καλλιτεχνικά 

κέντρα κ.ά. Σε ορισμένες χώρες δίνεται μεγαλύτερη έμφαση στη συμμετοχή της κοινότητας και στις 

κοινωνικές δράσεις, ενώ σε άλλες στην πολιτιστική κληρονομιά και την τοπική ταυτότητα. Επιπλέον, σε 

κάποιες περιπτώσεις τα πολιτιστικά κέντρα λειτουργούν μέσα σε πιο οργανωμένα πλαίσια 

πολιτιστικών πολιτικών και δημόσιας χρηματοδότησης, ενώ αλλού βασίζονται κυρίως σε προγράμματα 
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και συνεργασίες. Παρά τις διαφορές τους, τα περισσότερα ευρωπαϊκά πολιτιστικά κέντρα μοιράζονται 

κοινές αξίες: την πρόσβαση όλων στον πολιτισμό, τη συμμετοχή και τη συμπερίληψη, την υποστήριξη 

της δημιουργικότητας, της δημοκρατίας και της ενεργού πολιτειότητας. Στο πλαίσιο αυτών των αξιών, 

τα πολιτιστικά κέντρα διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στον τομέα της εκπαίδευσης ενηλίκων, 

λειτουργώντας ως χώροι τυπικής, μη τυπικής και άτυπης μάθησης. Η ευρωπαϊκή συνεργασία μπορεί 

να συμβάλει ουσιαστικά στην ενίσχυση αυτής της αποστολής. Τα προγράμματα Erasmus+ και η 

πλατφόρμα EPALE προσφέρουν σημαντικές ευκαιρίες για την ανάπτυξη γνώσεων, δεξιοτήτων, 

κινήτρων και έμπνευσης για το προσωπικό των πολιτιστικών κέντρων, μέσα από διεθνείς εμπειρίες, 

ανταλλαγή καλών πρακτικών, δοκιμή νέων εργαλείων και ανάπτυξη συνεργασιών με ευρωπαϊκούς 

φορείς. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα 

Οι συμμετέχοντες σε αυτή τη δραστηριότητα TCA θα έχουν την ευκαιρία να: 

• δικτυωθούν με επαγγελματίες και φορείς που δραστηριοποιούνται σε πολιτιστικά κέντρα 

από όλη την Ευρώπη,  

• συζητήσουν τις σύγχρονες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα πολιτιστικά κέντρα ως χώροι 

εκπαίδευσης ενηλίκων,  

• γνωρίσουν τις δυνατότητες που προσφέρουν η πλατφόρμα EPALE και το πρόγραμμα 

Erasmus+ στον τομέα της ευρωπαϊκής συνεργασίας και της διαρκούς επαγγελματικής 

ανάπτυξης,  

• εμπνευστούν από καλές πρακτικές και καινοτόμες δράσεις πολιτιστικών κέντρων από 

διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες,  

• ανακαλύψουν τον ρόλο των πολιτιστικών κέντρων στο Βέλγιο και την Ευρώπη μέσα από 

επισκέψεις σε τοπικά έργα και πρωτοβουλίες,  

• συνδέσουν το έργο και την αποστολή τους με δύο βασικές προτεραιότητες του προγράμματος 

Erasmus+: τη Συμπερίληψη και τη Διαφορετικότητα, καθώς και τη Συμμετοχή στα κοινά και 

τη δημοκρατική ζωή. 
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Κριτήρια επιλογής Συμμετεχόντων 

• Να ανήκουν οι οργανισμοί στους οποίους εργάζονται στον τομέα των πολιτιστικών κέντρων. 

• Επιλέξιμοι συμμετέχοντες και συμμετέχουσες, είναι εκπρόσωποι των πολιτιστικών κέντρων 

που ενδιαφέρονται να δραστηριοποιηθούν στην εκπαίδευση ενηλίκων.  

• Οι οργανισμοί στους οποίους εργάζονται να είναι οργανισμοί νεοεισερχόμενοι ή με εμπειρία 

σύμφωνα με τον κανονισμό του Προγράμματος Erasmus+. 

• Να εργάζονται στον οργανισμό που δηλώνουν κατά την ημερομηνία υλοποίησης του 

σεμιναρίου. 

• Να περιγράψουν σύντομα και κατανοητά τις εκπαιδευτικές ανάγκες του οργανισμού τους 

και τις επιδιώξεις τους από την εν δυνάμει συμμετοχή τους σε ένα πρόγραμμα Erasmus+, το 

οποίο θα ανταποκρίνεται σ’ αυτές τις ανάγκες. 

• Να μην έχει συμμετάσχει ο αιτών ή άλλος εκπαιδευτικός από τον οργανισμό που ανήκουν 

σε TCA το έτος 2025 και 2026. 

• Να περιγράψουν τα βήματα στα οποία θα προβούν για να διαδώσουν τη θεωρητική και 

πρακτική γνώση που θα αποκτήσουν από τη συμμετοχή τους στο σεμινάριο στα υπόλοιπα 

μέλη της εκπαιδευτικής τους κοινότητας. 

• Να γνωρίζουν την Αγγλική γλώσσα τουλάχιστον σε ικανοποιητικό επίπεδο (Β2) και 

προτιμητέο σε προχωρημένο/άριστο επίπεδο (C1/C2).  

 

Πώς μπορείτε να υποβάλλετε αίτηση συμμετοχής για αξιολόγηση  

Μπορείτε έως και  18 Ιουνίου 2026 και ώρα 24:00 να συμπληρώσετε ηλεκτρονικά την αίτησή σας 

ακολουθώντας τη διεύθυνση:  

https://forms.gle/1AkN5SP9sWfsSaSn7 

 

Αιτήσεις που υποβάλλονται πέραν της συγκεκριμένης ώρας και μέρας θεωρούνται εκπρόθεσμες, 

ανεξάρτητα αν η πλατφόρμα των αιτήσεων συνεχίζει να δέχεται αιτήσεις.  

 

Αριθμός διαθέσιμων θέσεων για  την Ελληνική Εθνική Μονάδα: τρεις (3) διαθέσιμες θέσεις 

 

Γλώσσα Εργασίας: Αγγλική, σε ικανοποιητικό επίπεδο Β2 και προτιμητέο σε προχωρημένο/ άριστο 

επίπεδο C1/C2 (μπορεί να ζητηθούν από το ΙΚΥ/ΕΜ επίσημα έγγραφα που να πιστοποιούν τις γνώσεις 

που δηλώνονται).  
 

https://forms.gle/1AkN5SP9sWfsSaSn7
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Ποιους Τομείς και ποιες δράσεις του προγράμματος Erasmus+ αφορά: 

Αφορά τον τομέα: της Εκπαίδευσης Ενηλίκων (ΑΕ). 

 

Επιπρόσθετες πληροφορίες: 

Οι συνολικές δαπάνες (έξοδα ταξιδίου) για τους/τις τρεις (3) συμμετέχοντες/συμμετέχουσες 

καλύπτονται από την Ελληνική Εθνική Μονάδα-ΙΚΥ σε ποσοστό 95%, ενώ σε ποσοστό 5% οι δαπάνες θα 

καλυφθούν από ιδίους πόρους των συμμετεχόντων.  Η Εθνική Μονάδα του Βελγίου (ΒΕ01) θα καλύψει 

τα έξοδα της διαμονής για τις ημέρες που διαρκεί το σεμινάριο. Οι συμμετέχοντες οφείλουν να είναι 

παρόντες από την έναρξη του σεμιναρίου μέχρι τη λήξη αυτού. 

 

Ενημέρωση αποτελέσματος αξιολόγησης αιτήσεων 

Όλοι όσοι υποβάλλουν αίτηση θα ενημερωθούν με ηλεκτρονικό μήνυμα για το αποτέλεσμα της 

αξιολόγησής της, σε εύλογο χρόνο, πριν την έναρξη του σεμιναρίου. 

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στο τηλέφωνο 210-

3726307 ή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στο tca@iky.gr. 

 

Η Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ι.Κ.Υ. 

 

Βασιλική Κιντή 

Ομότιμη Καθηγήτρια Ε.Κ.Π.Α. 
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